

ГЕВОРК ПОГОСЯН
*директор Института философии,
социологии и права НАН РА,
доктор социологических наук*

Я.И. ХАЧИКЯН КАК ОРГАНИЗАТОР И РУКОВОДИТЕЛЬ В СФЕРЕ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ

Я.И. Хачикян, крупный ученый, внесший весомый вклад в науку и образование в качестве лектора, читавшего курс философии с 1950 года по 2002 год и автора большого числа серьезных научных исследований по теории и истории эстетики (34 монографий, книги и тематические сборники и свыше 200 статей). Он известен также и как организатор науки и образования.

Началом приобщения Я.И. Хачикяна к вопросам организации науки, а именно, в сфере научно-исследовательской работы студентов, стало Студенческое Научное Общество ЕрГУ (первое в республике), где он был избран его первым председателем (сентябрь 1947 г.).

В тесном деловом контакте с профессорами ЕрГУ И.Г. Погосяном (ректор), З.Г. Башинджагяном (проректор по научной работе), известным правоведом А.М. Есяяном (первый общий научный руководитель СНО от профессуры Университета), деканами и заведующими кафедрами он набирался необходимого опыта по руководству и организации науки, трансформируя его применительно к СНО.

В Уставе СНО, написанном при непосредственном участии Я.И. Хачикяна и под его руководством, цели и задачи общества были определены довольно широко. В нем, в частности, отмечалось, что СНО, объединяя и координируя научно-иссле-

довательские работы студентов, призвано придать студенческой научной деятельности организованный и целенаправленный характер и наметить перспективы дальнейшего развертывания научного творчества студентов. С самого начала был взят курс на поощрение и содействие углубленному изучению студентами различных отраслей науки и техники с учетом все углубляющихся и расширяющихся интегративных тенденций в развитии науки, требующих соответствующего подхода к исследованиям, приобщения студенчества к научно-исследовательским работам, находившимся в эпицентре развития науки и воспитания самостоятельного подхода к современным проблемам науки, право и обязанность каждого выдвигать новые нестандартные подходы. Исходя из этого, тематика научных работ студентов формировалась с учетом их склонностей, актуальных требований науки и планов научных исследований кафедр. По предложению Я.И. Хачикяна была введена система обязательного оппонирования докладов, выносимых на обсуждение на заседаниях научных кружков. Это, с одной стороны, повышало ответственность докладчиков и уровень их докладов, а с другой — содействовало вовлечению большего числа студентов в разработку и обсуждение научных вопросов.

Важным направлением деятельности Общества стало также создание стенгазет Общества, в которых освещалась жизнь факультетских организаций, помещались статьи научно-информационного характера, а также научная полемика и научные исследования студентов. Некоторые известные сегодня деятели науки — выпускники ЕрГУ — первые свои научные результаты обнародовали в этих стенгазетах, которые пользовались большой популярностью. О некоторых из них в республиканской газете «Авангард» были опубликованы положительные рецензии. Благодаря усилиям Я.И. Хачикяна было возобновлено издание сборников научных работ студентов. Руководство Об-

щества со вниманием относилось к предложениям своих членов и поддерживало их инициативы.

Работа СНО шла в налаженном ритме и темпе, с большой деловитостью и отдачей, увлечением и подъемом. Неслучайно, что за первые два года существования СНО университета республиканская печать свыше двадцати раз обращалась к освещению его работы. Следует отметить, что многие академики АН республики и огромное число докторов и кандидатов наук — питомцы студенческих научных обществ Университета и других вузов республики.

Опыт, приобретенный в СНО ЕрГУ, сыграл свою положительную роль в последующем, когда Я.И.Хачикян вошел в сферу большой науки. С 1954 года, после успешной защиты в 1952 году кандидатской диссертации в МГУ, он — в системе АН Арм.ССР, прошел путь от старшего научного сотрудника Сектора философии и права до директора Института философии и права. После смерти зачинателя эстетических исследований в Армении А.А. Адамяна в феврале 1956 года Я.И. Хачикян, как первый кандидат философских наук по эстетике в республике, принял эстафету и полностью посвятил себя разработке вопросов эстетики, успев до 1962 года опубликовать ряд работ (две монографии и три статьи) по эстетике и истории эстетической мысли в Армении. Однако вскоре поняв, что работа в одиночку недостаточно продуктивна, в июле 1962 года, с целью обеспечить развертывание систематических исследований в области эстетики и истории эстетической мысли в Армении, Я.И. Хачикян по своей инициативе организовал группу, преобразованную впоследствии в отдел эстетики. Для этого он пригласил на работу из других НИИ пятерых специалистов по родственным специальностям и принял в аспирантуру 6 человек по эстетике и истории эстетической мысли в Армении.

Группа эстетики стала первым научным очагом эстетичес-

ких исследований в республике. Она быстро и твердо стала на ноги и заняла свое место в республике и в Союзе в целом: писались и защищались диссертации, издавались книги и публиковались статьи в Ереване, Москве и за рубежом. Члены группы выезжали на международные эстетические конгрессы и всесоюзные конференции. С 1962 по 1976 год было издано 10 монографий, 5 тематических сборников и множество статей. Как бы по цепной реакции к разработке проблем теории и истории эстетики стали обращаться работники ЕрГУ, Политехнического, Педагогических и других институтов. Группа была центром эстетических исследований, о чем свидетельствовало то, что работники группы приглашались из других учреждений руководить диссертациями по эстетике, в группу присылали на обсуждение или оппонирование диссертаций из других научных организаций республики.

Большим достижением было издание в Москве в издательстве "Искусство" в 1976 году с авторским участием и под общей научной редакцией Я.И. Хачикяна коллективной монографии "Очерк развития эстетической мысли в Армении", имевшей хорошую прессу, а также участие руководителя группы с соавторами по предложению московского издательства "Искусство" во всесоюзных изданиях "Мастера искусства об искусстве", "История эстетики. Памятники мировой эстетической мысли" и в коллективной многотомной монографии "История эстетической мысли" (раздел по Армении). Таким образом Я.И. Хачикян предстает организатором и руководителем систематического и масштабного исследования по истории эстетической мысли в Армении — как нового направления в арменоведении и теоретических проблем эстетики.

Обладая творческой, новаторской по духу натурой, Я.И. Хачикян, уже в должности зам. директора Института философии и права создал отдел социологии (который до сих пор ус-

пешно функционирует, осуществляя большую работу по теоретической разработке вопросов социологии и конкретно-социологических исследований) и отдел психологии.

Особо следует отметить личную роль Я.И. Хачикяна как организатора науки в преобразовании в 1969 году Сектора философии и права в академический Институт философии и права. По поручению Президента АН АрмССР В.А. Амбарцумяна и секретаря по идеологии ЦК КП Армении Р.Г. Хачатряна он с необходимыми документами четырежды выезжал в Москву и благодаря своей настойчивости и убедительной аргументации добился положительного решения Государственного Комитета по науке и технике СССР об этом преобразовании с 1 июля того же года.

Помимо этих фундаментальных акций Я.И. Хачикян вначале как зам. директора по науке и издательской деятельности, а затем директор Института философии и права провел ряд организационных мероприятий по активизации и стимулированию научно-исследовательской работы и защиты диссертаций. Назовем некоторые из них: в холле Института был установлен стенд с новыми публикациями (эта традиция продолжается по сей день), обязательная публикация всех защищенных диссертаций, вовлечение в обсуждение научных работ сотрудников из других отделов института, а то и из других учреждений. Проводившиеся организационные меры дали свои плоды: с 1969 г. по 1976 г. было издано в Ереване и вне республики на армянском, русском и иностранных языках 64 монографии и книги, и свыше 150 статей. К сказанному можно добавить, что за то же время были проведены две закавказские научные конференции философов.

Несравнимо больший простор и возможности для приложения своих способностей организатора науки Я.И. Хачикян получил в связи с назначением на должность заведующего от-

делом науки и учебных заведений ЦК КП Армении. Принимая непосредственное участие в реализации политики и программы развития науки в республике, он сумел за шесть лет работы на этом посту осуществить ряд интересных и масштабных замыслов, направленных на повышение эффективности науки. Вот лишь некоторые из осуществленных им акций. 1) Участие с другими отделами ЦК в создании в республике многих филиалов ведущих отраслевых НИИ Москвы и других центров; 2) Всемерное и разнообразное содействие развитию и укреплению АН АрмССР, внимательное отношение ко всем запросам президента Академии В.А. Амбарцумяна; 3) Инициатор и один из активных организаторов празднования 1500-летия великого армянского философа Давида Анахта и 700-летия Гладзорского университета; 4) Вместе с Институтом искусств АН АрмССР достижение согласия с итальянской стороной о попеременном проведении (через каждые два года) армяно-итальянского симпозиума по армянскому искусству в Ереване и г. Бергамо (Италия) и организация двух симпозиумов в Ереване, прошедших с большим успехом. Ко всему этому надо прибавить повседневную работу, включавшую решение кадровых вопросов, контролирование планирования и уточнения направлений деятельности НИИ, забота вместе с Советом Министров республики о расширении и улучшении материально-технической базы НИИ и объектов образования, наконец, рассмотрение по существу различных конфликтных вопросов, писем и жалоб, с которыми обращались отдельные граждане и учреждения в ЦК как орган верховной власти в республике. И Я.И. Хачикян старался всегда быть на высоте положения и следовать не только букве, но и духу декларируемых принципов, чем снискал уважение и расположение граждан. В успешном решении различных вопросов солидным подспорьем служили его специальность философа-эстетика, широкая эрудиция, заинтересован-

ность в работе, опыт и способности организатора, принципиальность и человеческая доброжелательность.

С марта 1982 года по сентябрь 1988 года Я.И. Хачикян находился на должности ректора Ереванского Государственного Педагогического Института русского и иностранных языков (ЕГПИРИЯ) им. В.Я. Брюсова.

Помимо совершенствования учебно-воспитательного процесса — главного вопроса в жизни вуза — в поле зрения Я.И. Хачикяна как всегда оказались области издательской деятельности и защиты диссертаций, находившиеся в запущенном состоянии. Благодаря принятым мерам, уже в 1982 году удалось выпустить 10 книг (учебники, методические руководства, монографии, словари). Как и в Институте философии и права в ЕГПИРИЯ также был установлен постоянно обновляющийся стенд с новыми публикациями сотрудников, рекомендовались на печать защищенные диссертации, был установлен график работы над завершением кандидатских и докторских диссертаций, многие из которых были заброшены авторами и т.д. В результате было защищено 8 докторских и 45 кандидатских диссертаций и ежегодно публиковались до десяти книг разного профиля, при этом общее число статей в коллективных сборниках и журналах составило за все годы работы Я.И. Хачикяна в ЕГПИРИЯ около 480. Рекордным был 1983 год, когда вышло в свет 17 книг и 80 статей. В приведенные числа не входят два тома “Брюсовских чтений”, двухтомник “Брюсов и Армения” и факсимильное издание “Поэзии Армении” В.Брюсова 1916 г., приуроченное к 70-летию выхода этой антологии.

Разговор о роли Я.И. Хачикяна в организации и развитии науки был бы не только неполным, но и попросту неточным без упоминания его большого личного вклада в подготовку научных кадров. С 1953 по 1976 год он преподавал философию аспирантам и соискателям системы АН, а также других НИИ

и вузов республики, одновременно все эти годы безвозмездно на общественных началах осуществляя функции заведующего кафедрой философии и организуя учебный процесс с приглашением преподавателей для ведения семинаров, созданием филиалов в других учреждениях и принимая с комиссией экзамены кандидатского минимума по философии не только от своих слушателей, но и по заявкам от других организаций. Эта работа вызвала большой резонанс в республике и была положительно оценена Президентом АН В.А. Амбарцумяном, который вместе с Совпрофом республики в декабре 1970 года наградил его почетной грамотой "За плодотворную работу в области подготовки научных кадров". За 22 года работы на этом поприще у Я.И. Хачикяна прошли обучение тысячи слушателей. Почти все они защитили кандидатские, многие — докторские диссертации, а определенная часть стала членами-корреспондентами и академиками АН АрмССР.

Определенный вклад внес Я.И. Хачикян также в организацию и развитие образования. Первой его серьезной акцией в этой сфере была инициатива рассмотрения в 1970 году на седьмой сессии Верховного Совета АрмССР вопроса "О состоянии эстетического воспитания молодежи в республике и мерах по его улучшению". В постановлениях Сессии было учтено предложение Я.И. Хачикяна ввести в 8-9 классах общеобразовательных школ Армении новый курс "Основы эстетики и этики", автором программы которой также был Я.И. Хачикян. Курс этот преподавался до 1989 года.

Масштабы деятельности Я.И. Хачикяна в сфере образования несравнимо возросли в связи с переходом на работу в ЦК КП Армении. Здесь он принимал непосредственное и ответственное участие во всех вопросах организации и развития образования на всех его уровнях от дошкольного до аспирантуры и успел сделать немало полезного.

Выборочно отметим лишь некоторые моменты. По его инициативе было принято Постановление ЦК КПА и Совмина АрмССР "О состоянии преподавания армянского языка в учебных заведениях республики и мерах по его улучшению", к подготовке которого были привлечены все видные деятели в области арменистики. В отделе науки ЦК КПСС это постановление было положительно оценено и предложено всем республикам последовать армянскому примеру заботливого отношения к преподаванию родного языка. Положительной оценки удостоилось и постановление о преподавании обществоведения, в котором подвергался резкой критике догматизм и выдвигалось требование творческого подхода со стороны преподавателей. При Я.И. Хачикяне и с его участием было принято постановление о создании в Ереване республиканского центра эстетического воспитания детей, решен вопрос о внеконкурсном приеме сельской молодежи в педагогические вузы и многие другие.

С переходом Я.И. Хачикяна на работу в ЕГПИРИЯ им. В.Брюсова вопросы организации и руководства образованием свелись от общереспубликанских к конкретным задачам одного вуза, но работы от этого не убавилось, так как надо было вывести институт из того критического состояния, в котором по ряду причин он к тому времени оказался, к тому же Я.И. Хачикян не отошел от общереспубликанских вопросов вузовской жизни, поскольку с назначением на должность ректора он одновременно был введен в состав Коллегии Минвуза АрмССР и продолжал принимать участие в решении вопросов общего характера.

Опыт и доскональное знание вузовской жизни, приобретенные им во время работы в ЦК КП Армении, помогли в решении сложных, неординарных задач, стоявших перед коллективом института. Главное, с чего начал и что последовательно

проводил в жизнь он в течение шести с половиной лет ректорства — это комплекс мер, направленных на совершенствование учебно-воспитательного процесса и повышения качества учебы.

Большое внимание уделялось выполнению правительственного решения, принятого в свое время при участии Я.И. Хачикяна, о внеконкурсном приеме сельской молодежи с целью обеспечения этих учебных заведений собственными кадрами квалифицированных педагогов по русскому и иностранному языкам. Горячий сторонник этого решения он уже в качестве ректора строго следил за его неукоснительным выполнением. Со внеконкурсным приемом на факультет русского языка и литературы была связана еще одна его инициатива: речь шла о том, чтобы принятые на этот факультет выпускники армянских школ студенты проходили летнюю языковую практику не в Армении, а в России. По договоренности первые группы студентов с преподавателями выехали в Волгоград, что оказалось весьма эффективным. По возвращении студенты на встрече с ректором делились своими успехами в овладении русской речью и подарили ему книги “Волжская твердыня” и “Мамаев Курган” с трогательными благодарственными надписями и автографами всех практикантов. Применялись и другие новшества и меры, направленные на повышение учебно-воспитательной работы.

Положение дел в Институте стало улучшаться. О нем стали положительно отзываться и в республике и в Союзе. А спустя три года в 1985 году Институт был награжден Орденом Дружбы Народов “За заслуги в подготовке квалифицированных кадров и развитии науки”. В том же году институту за достижения в учебно-воспитательном процессе была присуждена вторая премия во Всесоюзном соревновании вузов этого профиля.

Хочу остановиться на одной оригинальной и перспективной инициативе Я.И. Хачикяна, которая, к сожалению, осталась без продолжения. Речь идет о теоретико-методической разработке вопросов подготовки и проведения зачетов и экзаменов в вузе.

Как справедливо отмечает в своей статье “Назревшая проблема” Я.И. Хачикян, удивительно, что при обширности и многообразии методической литературы, охватывающей разные уровни, типы, формы обучения, теоретико-методические вопросы проведения экзаменов в вузе почти полностью обойдены вниманием. На практике, отсутствие у преподавателя теоретической подготовки в этом вопросе приводит к известному экзаменационному хаосу, а нередко произволу, субъективизму, от которого страдает студент. В целях преодоления невнимания к теоретическим аспектам экзаменационной работы по предложению Я.И. Хачикяна одна секция XXI юбилейной научной конференции ЕГПИРИЯ (23-27 апреля 1985 года) была посвящена этому вопросу и к участию в этой секции были приглашены преподаватели из других вузов г. Еревана. Работа секции и изданный в начале 1986 года на основе ее материалов сборник “Теоретико-методические вопросы подготовки и проведения зачетов и экзаменов в вузе” явились первой попыткой коллективного подхода к этой большой проблеме и вызвали интерес у работников вузов. Было намерение продолжить дальнейшее систематическое исследование вопроса и созыва конференций и выпуска сборников. К сожалению, после ухода Я.И. Хачикяна из института это дело заглохло, и большого и важного государственного значения вопрос “все еще ждет своей теоретико-методической (в том числе и этико-психологической) разработки, оставаясь пока объектом бесконечно меняющегося чиновничьего произвола, своеволия и прихоти”, с горечью констатирует Я.И. Хачикян.

Как видно из изложенного Я.И. Хачикян действительно внес заметный вклад в дело организации и руководства наукой и образованием в республике и ему по праву в 1985 году было присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки АрмССР.